

市街地群

①旧札幌火车站

这座建筑重现了建于1908年(明治41年),一直使用到1952年(昭和27年)的札幌火车站的正面外观和形状,大小为原来的4/5,现在作为管理楼使用。外观采用了同一时期的美国木造建筑所使用的,“Stick Style(哥德式木构样式)”风格,特色在于透过壁板和柱子(Stick)形成图案。该车站又被称为“停车场”,是一座深受众人所喜爱的建筑物。

②旧开拓使札幌本厅舍 (访问中心)

1869年(明治2年),明治新政府决定将札幌作为北海道的政治中心,当时的札幌是一片被草地和树林所覆盖的原野。之后在札幌的建设中,政府机关和学校,被雇佣的外国人教师的宿舍等建筑物都采用了洋式的建筑风格,札幌中心部的氛围渐渐变得像美国东部的城市一样。最为标志性的建筑物便是1873年(明治6年)10月建成的开拓使札幌本厅舍。1879年烧毁的开拓史厅舍的现楼。原为木造。

③旧手官站长宿舍

1880年(明治13年),作为北海道的第一条铁路铺设了幌内铁路。同时作为铁路员工宿舍建造了该建筑物。外部设计采用了骨架及上下推拉窗等西洋式建筑手法。被称为手官宿舍5号,共建了6栋相同类型的房屋。

④旧开拓使尔志通洋房

当初该建筑物作为开拓使的公馆而建,完成后逐渐转让给民间。模仿美国中西部建筑样式,外部建造为西洋式风格,内部则采用了榻榻米等日式格调,是一座日西合璧的建筑物。一栋两户,并列建造了四栋,因外部用白色涂料涂装,因此通常被称为“白官舍”。

⑤旧福士家住宅

福士成丰(1838年(天保9年)~1922年(大正11年))在幕府末期至明治时期期间,活跃于造船、翻译、气象观测、测量等广泛的领域,为开垦北海道作出了贡献。这是福士成丰从明治中期到大正11年所居住的房屋。

为一座衔接明治前期西式建筑与明治后期日式住宅风格的特殊建筑物。

⑥旧松桥家住宅

这是一座历经明治、大正、昭和时代的城市居民住宅,1918年(大正7年)之后一直由松桥家族居住。松桥家族在明治初期从秋田县移居到札幌经营公司,从事农业及土地等业务。还可看到该住宅自建造之后多次改建扩建的很多痕迹,现在房屋复元了1918年(大正7年)的当时状况。

⑦旧有岛家住宅

这是日本近代文学史上著名作家有岛武郎(1878年(明治11年)~1923年(大正12年))所居住过的房屋,居住期间为1910年(明治43年)5月至第二年7月。该建筑在一般住宅之上,较早地引进了上下推拉窗等西洋的设计风格。

⑧旧浦河支厅厅舍

因1897年(明治30年)北海道政府废除郡区政府制度,建立支厅制度,从而设立了浦河支厅。该建筑物使用当地浦河村以及北海道政府的费用建于1919(大正8年),1932年(昭和7年)改名为日高支厅。1956年(昭和31年)转让给浦河町,之后一直被用作岬町会馆及博物馆。

⑨旧小樽报社

小樽报纸于1894年(明治27年)创刊,与函馆每日新闻、北海时报一起被列为道内三大代表性报纸之一。该建筑物采用特殊结构,木造骨架,外墙采用札幌近郊出产的札幌软石(熔结凝灰岩)堆砌,展现出明治时期的石造建筑特征。

渔村群

⑩旧三升河本荞麦面店

该建筑物是1885年(明治18年)前后从石川县移居小樽的河本德松(当时18岁),在荞麦面店学手艺,之后继承三升荞麦面店的字号新建的荞麦面店铺。位于小樽市街区最繁华地带的荞麦面店,作为饮食及宴会的最佳场所而被众多的顾客所利用。

⑪旧北海中学

该校舍为北海中学的本馆部分,1908年(明治41年)开工,并于第二年建成。北海中学创立于1905年(明治38年),其前身是以札幌农业学校第三期学生为中心、1885年(明治18年)成立的私立北海英语学校。

从外观的设计上,可以看到明治中期至大正时期用于官厅及学校的木造建筑风格。

⑫旧龙云寺

篠路山龙云寺是净土宗寺庙,通过村民的努力创建于1886年(明治19年)。该建筑物是1893年(明治26年)前后新建落成的正殿,明显地展现出开垦时期农村寺院的建筑风格。正面入口的参拜部分为大正年间所扩建。

⑬旧札幌警察署 南一条巡警派出所

最早建于1885年(明治18年),位于札幌创成桥旁边,为一所木造派出所,被称为札幌创成桥派出所,曾一度采用同样木造结构被改建,之后,通过个人的慈善捐赠建成了这座建筑物。红砖墙运用了英国砌墙手法,将小砖面与长形砖面交替进行堆砌。

⑭旧岛歌邮局

北海道的近代邮政业务始于1872年(明治5年),1886年(明治19年)在岛歌设立了邮局。1893年(明治26年),烟野清治就任第二代局长经手邮政业务。之后,由烟野家族接管了这个邮局。该建筑物仅用作办理业务,局长及员工住在另外一栋房屋里。

⑮旧山本理发店

这个建筑物的房主虽然已经换人,但从建造当初起就一直被用作理发店。大斜度的悬山顶,大门上方的拱形防雨蓬等,都保留着大正时期的西洋建筑艺术,其风雅的外观非常适合用理发店,作为北海道神宫参拜道沿途的“理发店”受到人们的喜爱。

⑯旧渡边商店

这是建在中顿别市街的一个杂货店,该街区曾在明治30年代因淘金热而兴旺,1916年(大正5年)铁路开通后作为交通要塞而发展起来。这座四面涂抹灰浆的房屋,除用石造及砖瓦之外,还采用了可耐火、耐寒的结构,这在北海道是极为少见的建筑物。

⑰旧浦河公会教堂

1880年(明治13年)在神户成立了北海道开垦公司“赤心社”,第二年开始组团移民迁入西舍村及荻伏村。

“赤心社”的指导者多为基督教徒,1886年(明治19年)组成“浦河公会”。该教堂是继1884年(明治17年)的周日学校兼教堂之后,为第二代的礼拜集会处。

⑱旧来正旅馆

作为屯田兵迁移至东永山兵村的来正策马,于1898年(明治31年)退役后,移居到宗谷本线开通后的永山站前,开设了候车处。

因1918年(大正7年)遭受洪水灾害,第二年新建了旅馆兼候车处,并重新开始营业。当时被用作旅客的住宿及火车候车室等用途,非常热闹。

⑲日本庄铁工厂

作为创始于明治30年代并历经两代人经营的本庄铁工厂作坊,在1925年(大正14年)至昭和50年代期间一直被使用。位于石狩川河口开辟的旧市区中,制作捕鱼工具、渔船配件,还制造农具等。这座建筑物可让人联想到当时开垦地不可或缺的铁匠铺场景。

农村群

⑩旧土谷家栈房

该建筑物重现了大正末期至1958年(昭和33年)期间在岩见泽市区经营的照相馆场景。这是一座日西合璧的建筑物,外观为西洋式风格,但内部多为日本式结构。为使拍照时能利用自然光线,所以将摄影室设在2楼,北侧屋顶镶嵌着单曲倾斜之称的斜面玻璃。

⑪旧札幌拓殖仓库

这是使用札幌软石建造的仓库,1912年(明治45年)创立的札幌拓殖仓库株式会社从五十岚仓库合名公司手中继承下来。该建筑物紧邻札幌站北侧,是位于线路直角处的6栋房屋中最西侧的一栋。在开垦时期集散农作物发挥了重大作用,为地区发展作出了贡献。

⑫旧青山家渔家住宅

青山家是1859年(安政6年)从山形县移居北海道,以小樽沿岸为中心经营鲱鱼围网等生意的渔业。

经营围网生意,除必备值班小房、网仓、船舱外,还需要渔船装卸货物用等多种设施和设备。

这座鲱鱼渔场建筑物汇集了这些特征,是一所保存至今难得一见的珍贵建筑。

⑬走廊

这座走廊是当鲱鱼从船上卸下时临时储存鲱鱼的设施,捕捞季节过后,也被用作仓库,用以存放渔船、橹、桨等大型捕捞用具及加工用具。

设计上很下功夫,采用了墙板可拆卸结构,以便于搬运鱼货以及在建筑物周围进行鲱鱼的加工作业。

⑭旧秋山家渔家住宅

明治末期来自秋田县男鹿半岛移居此地的秋山嘉七,在鲱鱼业繁荣时期建造了这个渔家住宅。秋山家族历经三代住在这里,直到1978年(昭和53年)为止,一直从事鲱鱼刺网捕鱼以及海岸捕捞等。

建筑物具有西洋式的装饰,属于被称为“四坡屋顶”的庑殿顶结构。

⑮旧田村家北诚馆蚕种 制造所

这是繁殖丝绸原料蚕卵(蚕种)的建筑物,身为蒲臼村养蚕讲习所教师的田村忠诚,参照当时被誉为样板的东京蚕业试验场蚕室,于1901年(明治34年)至1905年(明治38年)期间建造而成。

在这里一边繁殖和销售蚕种,同时也培养了很多养蚕技术人员。

⑯旧农商务省泷川种羊场 机械库

该建筑物为农商务省工程师引进北欧建筑风格而设计的农业机械库,建于大正中期,是种羊场的代表性设施。

地基选用自然石材堆积,房顶构架采用西洋中柱式桁架结构,建筑物的正面与左右分别设有小屋。

⑰旧纳内屯田兵屋

1895、96年(明治28、29年)屯田兵进入纳内。始于1875年(明治8年)的北海道屯田兵与家属一起生活在兵村,从事北边的警备和农业开发。最初是武士家族中征兵,但从1890年(明治23年)起转为以平民为主力,在空知、上川、北见地区等北方内陆建起了屯田兵村。

⑱旧山田家养蚕板仓

开拓使为了向屯田兵介绍工作而奖励养蚕,并在琴似兵村取得了实际成果,从而出现了屯田兵中持有独自养蚕设施的人物。

这个板仓是以屯田兵身份迁入的山田家的建筑物,也是传达初创人们生活状态的遗物之一,极为少见。

⑲旧信浓神社

正面间隔由两根立柱组成,被称为“一间社流造”,是神社中最常见的建筑结构。

因长野县诹访地区出身者较多,利用原处名称将此地称作信浓开垦地,建立神社时得到了乡里诹访大明神的神佛之灵,从而命名为信浓神社。

⑳旧岩间家农户住宅

岩间家作为旧仙台藩亘理领地(宫城县亘理町)武士家族移民团的一员,于1871年(明治4年)2月移居此地成为种田农家。

该建筑物建于1882年(明治15年),房间格局等继承了家乡的建筑样式,由家乡的木匠所建而成。另外,还采用了仙台地区很少见到的压石块屋顶。

山村群

①旧河西家米仓

座落于水田农村山本地区的消防用具收藏仓库。消防组织大约始于1919年(大正8年),以地区自卫队为前身组成了山本消防队。消防活动持续到1970年(昭和45年),重现了当时建筑物的风貌。

通过带有消防望楼的值班室,可以更多地了解北海道农渔村的小规模消防组织状况,以及成为防灾和治安中心的重要性。

②旧樋口家农户住宅

樋口家是1893年(明治26年)从富山县移居此地的稻田农户,第5个年头时建造了这座房屋。委托富山出身的木匠师傅引进了家乡的“框架内建”建筑样式,其建材是从近处原始林采伐运来的。

复元过程中,还配合使用了从相同建筑样式山口家房屋拆卸下来的材料。

③旧小川家酪农畜舍

这个畜舍建于大正末期,是札幌农业学校出身的小川三策在参考美国寄来的设计图基础上建设而成,因此,具有着19世纪美国发达的轻捷骨架结构特征。另外,软石筒仓是后来从厚别农户转让过来,并移筑此地。

④旧菊田家农户住宅

1886年(明治19年),新潟县长冈的权威人士大桥一藏及关矢孙左卫门等组成了北越殖民社,并作出野幌垦荒计划。

该建筑物是由一名出身于新潟县鱼沼郡的移居者大约在移居后的1893年(明治26年)所建,后来被新潟县南蒲原郡出身的初代菊田常吉买下,并移筑此地。

⑤旧开拓小屋

开拓小屋也被称为开垦小屋,是移居者最早建造的住宅。

填埋圆木为立柱,搭建了桁架、房梁、椽子,用竹叶及茅草等苫盖屋顶和墙壁,门口及窗口处悬挂着草席。室内一部分为土地房间,其它部分为起居室,地面在铺设竹叶和枯草的基础上又覆盖着草席,并设有火炉。重现了明治时期的房屋特征。

⑥旧烧炭小房

北海道是日本屈指可数的木炭产地,主要生产黑炭。炭窑的种类多种多样,但在明治、大正时期,北海道大多使用了角窑(石炭窑)。一般是专业烧炭使用大型窑,非专业烧炭使用小型窑。这个炭窑重现了大正末期非专业烧炭业者的角窑特征。